

LA NUEVA ÉRA

PERIODICO INDEPENDIENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION
SANTA CRUZ, 1.

Se publica los días 3, 10, 18 y 26 de cada mes

La correspondencia se dirigirá á su director

No se devuelven originales aunque no se publiquen

PRECIO DE SUSCRIPCION

En toda España 50 céntimos cada mes
Número suelto 15 céntimos

A los propietarios regantes de esta vega

Nueva extracción de agua del Segura.

Sobre las tierras de la ribera baja del Segura pende una nueva amenaza. El egoísmo de algunos industriales no parau mientes en los grandes perjuicios que causan á los agricultores de esta zona, y ha puesto sus miras en el caudal de agua que sirve para regar las tierras. No tiene nuestro río condiciones para que de él puedan distraer ni una sola gota del rico elemento que circula por su cauce, y prueba de ello son las querellas innumerables que se suscitan durante la época del estiague, por la falta de riegos para la tierra seca que produce la única riqueza de nuestra comarca. Nuevamente se intentan obras en la ribera alta que han de restarnos el agua para el riego; pero esta vez reviste el asunto caracteres más graves, pues no se trata de una simple desviación, sino de la extracción del agua. En la desviación solo se pierde el agua que embebe la tierra por donde pasa y la que se evapora, pues al fin vuelve á su cauce general; pero ahora se intenta extraerla para dar riego á unos terrenos de secano en término de Cieza, y ello ha de perjudicar considerablemente si se realiza, á los intereses de nuestros regantes.

No necesitamos aducir más pruebas; el relato del hecho señaillamente, invita á que todos los elementos de nuestro distrito y

del próximo distrito de Dolores levanten su energía, protesten e impidan por todos los medios legales la consumación de ese despojo que quiere hacérsenos de un derecho que nos legaron nuestros ascendientes y que han ratificado el tiempo y las leyes.

El Juzgado privativo de aguas de esta ciudad ha dado pruebas de actividad y patriotismo, siendo el primero en hacer las gestiones precedentes á la protesta; á este se han unido los Juzgados de aguas y Sindicatos de riesgos de los pueblos de esta comarca, y nuestro municipio á propuesta del concejal Sr. Cartagena.

La opinión en Orihuela está preparada. Ahora nosotros damos la voz de alarma á todos lo que no habiéndose enterado de la cuestión, tengan intereses que defender en esta vega.

A ver si de una vez para siempre conseguimos que del Segura no se nos arrebate ni una gota más del agua que tan necesaria es para nuestras tierras.

BALANCE MÁRITIMO

DOS CAMINOS

Nosotros estamos revelando una falta de orientación en los problemas marroquíes que nos va hacer daño, ques en el punto concreto de Marruecos debíamos

tener todos una finalidad, una pauta clara y precisa, de que carecemos y que es absoluta necesidad si aspiramos á algo.

Dos caminos se ofrecen á España fáciles, amplios y expeditos. Uno es estar preparados á venir á Marruecos en cualquier hora y momento en que nuestra zona de influencia, nuestra política ó los desmanes marroquíes nos impelean á ello.

Este camino, que es el patriótico, el que nos ha de dar derecho á tener voto en el mundo, el que garantiza nuestro porvenir y nuestro presente en todos los ordenes, no lo hemos tomado y ahora tocamos las consecuencias. Si hubiéramos echado en tierra en Casa Blanca para hacer el voto á los franceses, ó en Larache, Tetuán y Tanger, por razones de seguridad pública, algunos miles de hombres, hoy seríamos nosotros los llamados por el Sultán, los árbitros de los destinos de este país, compartiríamos, por lo menos, la influencia política y tendríamos un pie en Marruecos como lo tienen los franceses.

El otro camino es renunciar á toda política exterior, abandonar Marruecos haciendo economías en el presupuesto y dejar que venga á él los que quieran demostrar que son pueblos viriles y civilizados, á sabiendas de que con ello comprometemos nuestra independencia, matamos nuestra minería, creamos competencia ruinosa á nuestra agricultura, que todo esto pasará el día que brazos hábiles exploten este suelo; pero camino, al fin, que sirve nuestros egoismos del día que aumenta la garantía del pa-

pel, que asegura el pago eterno del cupón, que ensancha la esfera de actividad de nuestra política interior y que permitirá á nuestra generación y la siguiente el dulce sueño de vivir sin más aspiración que el logro de poder á los que estos aspiren, é ir tirando de la vida á los que en tal cosa no piensen.

Cualquiera de ellos lleva á un fin, el uno fin de gloria, de engrandecimiento, de universal respeto, camino de lucha, que es vida; el otro, camino de tranquilidad, de egoísmo, de anulación para nosotros y los que nos sigan, pero que nos dá el consuelo de pensar que quizá ellos lo arreglen lo mejor y lo damos al mismo tiempo la ventaja de que no tengan nada que agradecernos; entre estos dos caminos hay un callejón sin salida, que es no ir ni quedarse, dedicarse á estorbar, y á Dios que hay que pedir de toda voluntad que nos aparte de él, porque en ese camino no hay más solución que perder Marruecos y perder amistades valiosas y hay que convencerse de que para estorbar hay necesidad de tener más fuerzas y de correr más peligros que para ayudar.

No hay que hacerse ilusiones, el problema marroquí es un tren que han puesto en marcha Inglaterra y Francia: Alemania actúa de freno en este convoy, pero quizá porque le han puesto grasa en los engranajes, comienza á flojear en su misión y nosotros no debemos ser tontos; ó subir al tren, puesto que estamos invitados, ó dejarlo ir y con él la historia y el porvenir patrio; cualquiera cosa menos ponernos

en la vía, aunque á ello nos brinde sonriente algún guardafreno; porque en la vía lo menos que podemos sacar es una rozadura. No hay en ella ni gloria ni provecho.

PACIENCIA

La comisión de nuestro ayuntamiento, encargada de redactar las nuevas ordenanzas municipales, está dando los últimos toques á su cometido; muy en breve quedarán terminadas y podrán ser discutidas por todos los señores de concejo.

Es aún demasiado pronto para que nos esté permitido, sin peligro de caer en errores, hacer un estudio minucioso del trabajo encomendado y hecho por la aludida comisión; solo, sí, diremos, por las cuartillas que van esorritas y están pendientes de discusión sobre la mesa, que las nuevas ordenanzas están inspiradas por un espíritu de progreso, y muy atendidas todas las necesidades para el desenvolvimiento, orden é higiene que necesitan las poblaciones modernas.

Esta es nuestra impresión de primer momento; no queremos sin embargo, encerrarnos en este criterio, y esperamos consolidar la opinión que nos han merecido, cuando de una manera detenida podamos ojear dichas ordenanzas.

Si el partido conservador tuviera un *parche* á su disposición para hacer ruido, hubiese atrañado con elogios y más elogios la labor que aquel está haciendo; pero no haya miedo; los conservadores solo se alaban consus propios actos en pró del país, y consus deseos constantes de mejorar y arreglar lo que otros deshicieron. No queremos emitir nuestro juicio sobre las nuevas ordenanzas municipales; pero sí diremos que el haberlas hecho, demuestra unos deseos que nunca tuvieron los liberales con ser tan..... liberales.

Esperamos. La máquina está haciendo vapor.

Pronto se pondrá en marcha, dejando para los rezagados una buena provisión de bilis.

Todo es cuestión de paciencia.

Desde Callosa de Segura

Las balsas de cáñamo

Desde tiempo inmemorial que los cosecheros de la huerta de Callosa, venían utilizando las tandas de la acequia Mayor, para llenar las balsas donde se hace la operación de cocer el cáñamo. Pero ahora resulta que el Sindicato de riegos de Catral ha tomado el acuerdo y dictado una resolución, por la que se prohíbe á los de este pueblo llenar sus balsas en la tanda de Catral.

Y aquí viene lo bueno: la influencia de los Capdepones, de los hijos de este distrito, ha jugado gran papel según se dice, con los del Sindicato de riegos antes nombrado, sin duda porque son todos feudatarios de Trinito, para sostener el acuerdo, por el que se priva del agua á los regantes callosinos.

No quiero hacer más que una pregunta: ¿á todo esto, que dicen los demócratas de esta villa?

Sus ídolos se levantan airados y los castigan, como si la sumisión y servilismo fueran dignos de castigo.

Cosas hacen aún los liberales, que vamos á tener que temerlos en este distrito después de muertos, como á una peste. Ya que no pueden de cerca, desde lejos, lanzan sus rayos y descargan sus rencores con furia.

Ahora solo falta que se les reciba con pararrayo, que ya los hay buenos.

CORRESPONSAL.

ESPERANZA

Si hermoso y simpático fué el asunto que me sirvió de tema en mi anterior artículo, no menos interesante me parece el que encabeza el presente; la Esperanza, no solo por lo que en sí es, sino por los muchísimos accidentes que consigo lleva ligados. Me ha parecido bien escoger estas dos palabras para exponerlas á mis lectores; aunque de una manera sencilla; lo que es la Caridad y lo que sea la Esperanza, para que una vez censurados de

ellas, aunque no con la brillantez que se merecen, fijen su atención y se dispongan á defendirlas en cualquier circunstancia de la vida.

La Esperanza es el lazo de unión entre Dios y el hombre; es el Oceano insondable entre la madre y el hijo. Cuando rendido y fatigado regresa al hogar el hijo querido, que á costa de su trabajo sacrifica su vida sin que este le sacie por completo sus aspiraciones, la Esperanza es la primera que desplegando sus alas vueltas en pos de él, y le sustenta, le anima, y hace que aquella alma noble vuelva de nuevo á su ruda labor, repitiendo sin cesar: *tengo esperanza...*

Cuando el navegante, perdido en medio de la mar escucha en su rededor el ruido incesante de las embravecidas olas, levanta sus ojos al cielo, implora al todo poderoso, y una voz oculta y misteriosa le dice: *ten esperanza.*

Cuando la enfermedad, la tortura ó la miseria invaden por completo á una familia, la única palabra de consuelo, el único lenitivo que encontramos es la esperanza...

Cuando en el lecho del dolor se halla postrada una persona querida, sin señales aparentes de vida, y sin que apenas sus labios balbuceen ya palabra alguna, el único recurso que nos queda, el último consuelo que tenemos en tan críticos momentos es la esperanza.

¿No son pruebas palpables todas estas de ser la Esperanza una idea sublime, y digna de la mayor consideración?

No quiero molestaros más cerca de ella, de esta virtud ineffable; solo me resta el deciros que le prestéis la mayor benevolencia posible, y que estéis convencidos que jamás cosa alguna existe en la vida sin que la esperanza sea la fiel mediadora de ella.

M. Bambelere.

CARAMBOLAS

«La Iberia» olvidando el propósito que hizo de no meterse en el pleito interior de los conservadores, arremete meramente contra lo que podríamos llamar vida privada del partido, en su número 112.

¿Acaso en el moretismo no hay diferencias? ¿Por qué no reconocen todos la jefatura de Barcala?

Pero «La Iberia» no ve eso. No le conviene ¡verdad!

**

¿A que no aciertan nuestros lectores en qué se parece «La Huerta» á una veleta?

Al que lo acierte se le regalará un objeto de arte y una flor de las usadas por Panchito.

**

«La Iberia», el periódico de los cuatro quintos y un cabo, sigue queriendo alcanzar el Cielo con las manos, y para ello no para mientes en hacer el clon y le sale cada plancha que me río yo de la bella Aurslin.

En su número del día 9 sale el periódico de los moretistas poniendo el grito en la Australia, porque el Excmo. Ayuntamiento, cumpliendo con la ley, ha nombrado nuevo veterinario municipal, pues el que interinamente desempeñaba el cargo no tiene la edad legal para ello.

Nosotros sentimos honda simpatía y no tenemos por qué tachar al Sr. Giménez, que ha cumplido en su interinidad como bueno; pero el municipio ha tenido que sujetarse á las prescripciones de la ley que en este caso, no se atiende á simpatías ni á buenos deseos de nadie. «La Iberia», que parece tan remilgada en todas las cosas, nos sale ahora enseñándonos la ley del embudo; pero por su desgracia tiene muy lejos la ocasión de poder aplicársela á ninguno.

En el nombramiento del nuevo veterinario no ha intervenido ni el Sr. Mesples, ni persona alguna, pues en su favor tiene aquél una influencia irresistible: la ley.

Hace muy mal «La Iberia»; pero todo el mundo tiene derecho al pataleo.

Un aplauso

El concejal Sr. Cartagena se ocupó en la última sesión que celebró el municipio, de un asunto tan importante como es el arreglo de los caminos vecinales. Nosotros creemos como el concejal de referencia, que los caminos necesitan una pronta y minuciosa recomposición, pues estos son un factor importante para la vida comercial é industrial de nuestra ciudad, y en ella deben interesarse mucho los administradores del pueblo.

La voz del Sr. Cartagena pronto encontró eco entre sus compañeros de concejo, de entre los que se nombró una comisión que

estudiara los medios legales, para obligar á los colindantes de los caminos rurales á que coadyuvan al arreglo de dichas vias; pero ¿y los caminos vecinales?

Tambien se arreglarán. El concejal D. Manuel Lucas, nuestro amigo estimadísimo, ha dado en la cuestión un alto ejemplo.

El sólo, sin bombos ni alharacas, ha conseguido de los vecinos del camino de Almoradí, hoy del agrado de todos, arreglar dicho camino, de forma que no tiene hoy nada que envidiarle á una carretera. El Sr. Lucas ha recurrido de acuerdo con todos y por medio de la persuasión, á la prestación personal de aquellos vecinos.

¿Es esto digno de ser imitado en otros caminos y por otros señores concejales?

Si; y lo será sin duda; basta esta ligera indicación para que sea recogido el ejemplo.

«LA NUEVA ERA» siempre dispuesta á elogiar lo bueno, no vacila en publicar su más sincero y caluroso aplauso al concejal Sr. Lucas Rodriguez.

El único remedio

El nuevo partido político que ha aparecido en nuestra patria bajo el nombre de solidaridad, creen que la causa de todos los males que padecemos es el centralismo. ¡Error insigne!

Si ellos hubiesen hecho un estudio detenido, un reconocimiento concienzudo del enfermo antes de diagnosticar, hubieran hallado el *quid* de la dolencia.

Con centralismo y sin centralismo, España no saldrá de su situación actual si no se la suministra el único remedio que puede salvarla.

¿Y cual es este remedio? La cultura; la cultura en sus dos ramas: educación e instrucción.

Educación para habituar á la voluntad al trabajo, e instrucción para ilustrar á la inteligencia.

En una palabra: hay que enseñar á los españoles á ser ciudadanos, á que conozcan y practiquen sus deberes y derechos.

Interín no suceda esto, España no hallará la salud que necesita.

España será la misma con cual-

quier forma de gobierno que se le adapte, con cualquier régimen. Hagamos ciudadanos y haremos patria, porque ésta no puede existir sin aquellos.

Abecedario.

Notas municipales

En la sesión que el jueves celebró el Ayuntamiento se nombró una comisión compuesta de los Sres. Garcia Mercader, Cartagena y Gimenez, para enterarse de lo que halla de cierto sobre unas extracciones de aguas del Segura.

**

En la misma sesión el Sr. Escudero Zapata presentó los planos para el nuevo matadero.

**

En la sesión próxima se acordará la gratificación que ha de dárseles á los confeccionadores del censo.

**

Tambien se pondrán á la aprobación definitiva las nuevas ordenanzas municipales.

**

El jueves se acordó que se proceda á la terminación del paseo y que se repare el Juzgado municipal.

Relación de las limosnas en metálico y en especie recaudadas hasta la fecha para la celebración del Centenario de la aparición de la Stma. Virgen del Remedio en el Campo de la Matanza.

(Conclusión)

Isidora Saenz de Tejada, de Murcia, una relojera con espejo.—Un devoto, de id., cuatro cortes de pantalón de panay y otros objetos de hierro y porcelana.—Catalina Illán, de id., un delantal fino y una arroba de vino.—Vicenta Garcia de Burunda y Rebagliato, de Orihuela, una toalla fina.—Sor Isabel Escudero, monja Salesas, de Orihuela, un cuadrito con S. Juan.—Francisca Rocamora Rivera, de Castilla,

un pavo.—Rita Mira Perez, de id., un pavo.—Maria Perez Garcia, de id., dos pollos.—Consuelo Riquelme Mira, de id., un pollo.—Pedro Navarro Quilez, de id., un cántaro de vino.—Pedro y Francisco Navarro, Joaquin Riquelme y Vicente Rocamora, de id., un cántaro de vino.—Francisco Lopez Chirrin, de id., dos pollos.—Francisco Buitrago Martinez, de id., un pollo.—José Buitrago Riquelme, de id., un pollo.—Pedro Buitrago Riquelme, de id., un pollo.—Juan Buitrago Riquelme, de id., un pollo.—Andrea Torá, de id., un pollo.—Ramon Martinez Escobar, de id., un pollo.—Ramon Martinez Candel, de id., un pollo.—Ignacio Moreno Palazón, de id., un pollo.—José Epifanio Nicolás, de id., un pollo.—José Lopez Garcia, de id., un pollo.—Juan de Dios Gonzalez Riquelme, de id., media fanega de trigo y una de cebada.—Juan Garcia Almela de id., un carnero.—Josefa Nicolás Ruiz, de id., un cuadro con un cromo.—Manuela Navarro Diaz, de id., dos pollos.—Pascual Ruis Perez, de id., dos pollos.—Pedro Gonzalez Gomez, de id., una arroba de aceite.—Josefa Clemente Menchón, de id., un pollo.—Joaquin Riquelme, de id., un pollo.—Pedro Navarro Quilez, de id., un pollo.—José Nicolás Perez, de id., un pollo.—Antonia Navarro Rocamora, de id., un pollo.—Andrés Riquelme, de id., un pollo.—Feliciana Riquelme de Gil, de id., un pollo.—Maria Gil Riquelme, de id., un pollo.—Antonia Lopez Berná, de id., un pollo.—Francisco Buitrago Riquelme, de id., un pollo.

REPORTERISMO

PLAZA DE TOROS

Muy divertida y del agrado del público resultó ayer la mogiganga que nos proporcionó la empresa del circo taurino, contratando una cuadrilla de *idiots*, los cuales hicieron verdaderos arrestos con las vacas que les soltaron.

Las dos vacas que fueron lidiadas de forma ordinaria, resultaron bravas y los chicos se lucieron con el capote y en banderillas. Sobresalieron dos pares que pusieron un joven, cuyo nombre ignoramos.

Pedrera y Costurero muy valientes. La entrada superior.

PARA MALAGA

Con objeto de que Orihuela pueda allegar la mayor cantidad posible como socorro, para los damnificados por la inundación del Gualdamedina, que tantos estragos ha causado en la región malacitana, se organiza aparte del concurso literario en el teatro, una gran corrida de vacas que tendrá lugar en nuestra plaza de toros el próximo domingo.

Esperamos que ambos espectáculos se verán concurridísimos por el fin que los han inspirado

Las secciones de cinematógrafo que se llevaron anoche á cabo en nuestro coliseo estuvieron muy concurridas, siendo el público muy satisfecho.

Sobresalieron las preciosas películas «Las Ruinas de Pompella», «Un día de Riqueza» y «Satanás se divierte».

Dichas películas como las restantes que componían la sección, fueron de mucha duración, y dado la fijeza y perfección de la máquina, hacen completa la ilusión del espectador que pasa el rato agradablemente entretenido.

Por orden del nuevo veterinario municipal fué ayer arrojado al río una buena cantidad de pescado que entraña en malas condiciones para el consumo.

Así se hace. Veremos como le resulta esto á «La Iberia».

El pedáneo del camino viejo de Callosa, tambien está arreglando el mismo, de acuerdo con aquellos vecinos.

Un sincero y fuerte aplauso al pedáneo.

Así se cumple.

Se halla algo mejorada de su grave enfermedad la distinguida señorita Rosario Bofill, hija del ilustrado médico D. Ramón.

Elevamos nuestras oraciones al Cielo por el total restablecimiento de tan encantadora joven.

Mafiana se celebrará el segundo mercado en los barrios del Centro y San Juan.

AVISO.

Se facilita dinero á préstamos con Pagarés e hipotecas á interés módico, como tambien compras y ventas de fincas rústicas y urbanas.

RICARDO BASTIA.
Calle de San Juan 9 Orihuela.

Sección de Anuncios

Sup Clangthiarachie ab eonciseas sular
Oileadh na-odao & gioscaidh goirbhell as
an ghearradhachas agus agóideachas o gairloch
adhoiriúise agus coillteach le a bheith
saibhseach agus eacnamaid as i ngeallais aodach
ab aibhneach, «allamhach» ab anuas A t-Te

•estutib ee sañatib v e axenipib
rotatesi anl omoo zñuotibz aedoi
•o consi ,abioseb ni axinopmoo reo
teq t asoñ al chab v ,abioseb nñcum
azetq'ios road ,anupkai al eb abioseb
et le asay sup zñbñosq'os ieb nñlemi si
obligatoris etiñmildabrig o

• Inclus si enco sometit, avarí en la
secció II, i la circulació

...G ab ojetos que fez os més q. H
existe se obviamente que nem só, se oit
...sonhos possíveis com o sonho de
ter, é o sonho de ter o que é o sonho de
...o sonho de ter.

azbiaq. Ma abî akbarojem ogle aifed e8
-nî k'itrobaa abingantib nî hâbemirîne
oñgeni obuziedli leb sîid. Gîrî B'oñse
môsak. G.

Waarom kunnen we niet alleen maar goed zijn? Wij kunnen ons niet goed gedragen en dat is een groot probleem.

.007A

ALLIANZ RICHTER Gesellschaft m.b.H.

卷之三 楊公傳

• 10323.12 le uòiæøø gøzzini si uø
æønsig zol ññwøgøgø gøzøgø ñøøb
• gøzøgøgø: gøzzini le æøøø

Disponible

and 26 162nd 16 37nd 21 92 sup
case is in the same position as
Y 03860 1st 101st 101st 15 & 98
-013 92 sup 01000 92 29V9011 13

ମୁଣ୍ଡଳ କାହିଁ ଦେଖନ୍ତାରେ ଏହି ଲୋକଙ୍କାମାଝି
ଦିଲ୍ଲି ପାଇବାରେ ମୁହଁମାତ୍ର ଅନ୍ଧରୁଥିଲା ଏହି କୁଣ୍ଡଳୀ
ଶ୍ଵରକମାରୁକୁଣ୍ଡଳୀ ଏହି ଜାଗରୁ କାହିଁକି କାହିଁ
କାହିଁକାହିଁ କାହିଁ କାହିଁ କାହିଁକାହିଁ କାହିଁ କାହିଁ
କାହିଁକାହିଁ କାହିଁ କାହିଁ କାହିଁକାହିଁ କାହିଁ କାହିଁ

00000000000000000000000000000000

БОЯТО је АКАДЕ

de 1900. T. es dunque un'isola
piccola, 200 metri circa di diametro
circa. Si fa questo il P.-o.
sotto il quale si trova la cava
— chiamata a Otranto sbocca
l'antica via, la strada della Salento
-P. —. Qui c'è anche una zattera
— E' a sbucato e si vede solo
il fondo, quando si guarda
-P. —. Già da tempo le
cavità sono state usate per
riposo dei pescatori — Quel che non
può esser detto è